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EXERCICE DE SPÉCIALITÉ

sur 5 points

microscope et lunette astronomique

Un microscope réel est constitué par un objectif L1 et un oculaire L2.

Le constructeur fournit les données suivantes :

objectif achromatique : « x 40 », ouverture numérique : ON = 0,85 ; oculaire : « x 5 » ; intervalle optique : ( = 16 cm.

Une lunette astronomique est constituée par un objectif L1 de vergence : c1 = 5 ( et d’un oculaire L2 de vergence : c2 = 20 ( . Le diamètre d’ouverture de l’objectif de cette lunette est : D = 60 mm.

On supposera que ces deux instruments sont utilisés par un observateur possédant un œil emmétrope —
dmax. ( ( et dmin. = 0,25 m — placé au foyer image de l’oculaire, et de pouvoir séparateur : ( = 3,0.10-4 rad.

On admettra que l’observation des images données par chaque instrument se fait sans accommoder. De plus, chaque objet AB est supposé perpendiculaire à l’axe principal du système des deux lentilles, A étant sur cet axe.

1°)
a)
On a représenté au verso de cet énoncé le schéma de principe de chaque instrument.

Attribuer à chaque schéma l’appareil qui le concerne en justifiant la réponse.

b)
Construire, en justifiant chaque tracé, la marche d’un faisceau lumineux issu du point objet B et traversant le système des deux lentilles pour chaque instrument. Le schéma est a rendre avec la copie en indiquant son nom.

2°)
On désire étudier la valeur du grossissement de chaque instrument.

Microscope

a)
Donner la définition du grossissement commercial Gcm d’un microscope et déterminer la valeur numérique de celui-ci pour le microscope étudié.

b)
Déterminer par le calcul, en utilisant les données du constructeur, les distances focales f ’1 et f ’2 de l’objectif et de l’oculaire du microscope étudié.

Lunette astronomique

c)
Calculer la valeur du grossissement G de la lunette astronomique, supposée « afocale ».

d)
Pour quelle raison qualifie-t-on cette lunette astronomique d’« afocale » ?

3°)
On désire étudier les objectifs de chaque instrument.

Microscope

a)
On veut vérifier la valeur : « x 40 » inscrite sur la monture de l’objectif.

Pour cela, on dispose sur la platine porte-objet du microscope un micromètre objet gradué au 1/100e de millimètre.

On munit l’appareil d’un oculaire micrométrique comportant des graduations espacées d’un dixième de millimètre.

La mise au point est réalisée à l’infini. Dans ces conditions, on constate que 19 graduations du micromètre oculaire coïncident avec 5 graduations du micromètre objet.

Le résultat de cette mesure est-il compatible avec la graduation : « x 40 » inscrite sur la monture de l’objectif ?

Lunette astronomique

b)
On veut vérifier la valeur de la vergence c1 de l’objectif de la lunette.

Proposer une méthode simple et précise permettant cette vérification et la décrire en indiquant les mesures qu’il faut réaliser.

4°)
a)
Qu’appelle-t-on cercle oculaire pour ce type d’instrument d’optique ?

b)
Quelle est sa position approximative pour chaque instrument ? (On ne demande pas de la calculer précisément).
c)
Où l’observateur place-t-il son œil, pour observer un objet à travers ces instruments, et pour quelles raisons ?

Formulaire pour le microscope :
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Pour une image définitive à l’infini
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